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TERMINALES SCIENTIFIO9UES - BB - Corigé

EXERCICE I ( 5 points)

1. Rappelons que le milieu Z d'un segment [ST] a pour coordonnées [%{xs + x7); % (¥s + yrhi % (zg + zr}).

3.

Commeona:B(1;0;0),C(1;1;0),F(1;0; 1), H(0;1;1),
1 1 1 1
nnendéduit:l(l; - D],I(l;ﬂ; —],K[—; - 1].
2 2 2 2

. Rappelons que les coordonnées d'un vecteur ST sont données par : (Xr— Xs; yr— ¥s: 21 — Zs).

—( 1 g . =
IKL—E: 0; 1) et n-1K = xqxg+ya¥ig +ZaZz = —1+0+1=0:les vecteurs r et IK sont orthogo-
naux.

—r

1 1 . 1 .
1] (D: _E: E) doun-1 =D_§+E=U :les vecteurs 7 et IJ] sont orthogonaux.

Les vecteurs IK et ﬁ ne sont manifestement pas colinéaires (leurs coordonnées ne sont pas pro-
portionnelles) : le vecteur 7, orthogonal 4 deux vecteurs non colinéaires du plan (IJK), est normal
a ce plan.

Une équation du plan (IJK) est donc:

M(x; y; 2)€ (IIK) & 2x+1y+1z+d=0.

1 1 5
CununelapparﬁentﬁceplanonaI(l; E;ﬂ] € (IK) = 2+E+d=0 — dz—E. Donc

Mi(x; y; z) € (IIK) = 2.r+y+z—§=ﬂ
ou encore (en multipliant par 2 chaque membre de 1'égalité) :
M(x; y; 2)€(IK) & 4x+2y+2z-5=0.
(a) ﬁf[];ﬂ; 0), donc M(x; y; z) € (CD) <= ﬂexisteunréelutelquemzuﬁfuuenoore:

x-0 = axl
M(x; y; z)€ (CD) < llexisteunréelatelque { y—1 = ax0
z—0 = ax0

D’oil une équation paramétrique de la droite (DC) :

X = a
y =1 aeR

z =0

(b) Les coordonnées de R vérifient I'équation de (IJK) et I' équation paramétrique de (DC).

x o x = « x:‘:
y =1 y =1 Y
— =
z =0 z =0 z_g
dx+2y+2z-5 = 0 da+2-5 = 0 a = E
3
[, = 2
4
y =1
=1 0
3
a = —
4

3
Le triplet des coordonnées du point R est donc (Z i 1; D].



(c) figure
l4+2+2-51 3 3 VB
P+2+2 V24 26 4
(b) La sphére & et le plan (IJK) sont sécants si la distance de G au plan (IJK) est inférieure au
rayon de la spheére. Ce rayon est égal a GE
GF?2 =02+ (-1)2+0*=1= GF= 1.

V6

Or — < 1.
4

4. (a) Les coordonnées de G sont (1;1;1) et distance(G, (IJK)) =

Donc la sphére et le plan sont sécants suivant un cercle de centre O’
et de rayon r tel que (théoréme de Pythagore) : GF? = GO'? + FO'2

2
Cette derniére égalité s’écrit ici 12 = (T) +r2,

dolir=

~|5
=

EXERCICE IT ( 5 points)

PARTIEA

1. f estdérivable sur R et f'(x) =€”. ]
L'équation de la tangente au point d'abscisse a est y— f(a) = f'(a)(x — a), C'est & dire : y—e” = e"(x—a).

Cette tangente coupe I'axe des abscisses en un point P d'ordonnée 0, on a donc 0-e“ = e”(xp— a),
c'est adire (e® étantnonnul) : =1=xp—a.D'olixp=a-1.

2. OnaM(a; e") et N(a; 0).
D'ou NP(-1; 0) ce qui signifieque NP=-7.

PARTIEB

1. Léquation de la tangente est : y— g(a) = g'(a)(x — a). Le point P d'ordonnée nulle est tel que

0-gla)=g'(a)(xp—a)dolxp=a- g[:;}] (puisque g'(a) # 0 d'aprés I'énoncé).
2. Ona P(a— g u) et N(a; 0), d'olt 1@'(—M : n].
g'(a) g'(a)
On a donc I'équivalence suivnate : NP=7 —% =1 < —gla)=g'(a).

La fonction g estune solutionde I'équation différentielle y = —y; on sait que les solutions de cette
équation sont de la forme y = Ce™*. Avec la condition initiale y(0) = 2, on obtient 2 = Ce? < C=2.
Conclusion.

Il existe une fonction, une seule, vérifiant les deux conditions données : la fonction g définie sur R
par g(x) =2e *.



EXERCICE ITT ( 5 points) A
l.c 2.C 3.b 4.b 5.d
BJ
EXERCICE IV (5 points) - Non spé R
) B
1. (a) a’=i+i—T=2i+i=3i;
0
1 3 1 3 1
b‘r:elgﬂ——n=ei§i—e_lg=£+—i+i—£+—i=2i.
ol 2 2 2
(b) Cf. figure =
. . L:Y(_a:_ 43 3_3 3, 3v3);
= -b _ -ef —f_1 _—125—5‘.1_(—g—i)(—il—’z‘:)_z—z+[*§+ 4)1_ \ﬁl
P—b o2i_elf oi_¥3_1:  3:_v¥3  [(3;_y3\[_3:_«3) 3.8 - T3
2i-¢% 2i-93-4 H-9 (3-F)(-5-4) 171
-b — V3| n
d) On sait que ar = (BB, BO| = —i|=-.
(d) q g[b,_b)( )“g[a]z
(ﬁ?, Bﬁ):%signiﬁe que le triangle OBB' est rectangle en B.
On peut aussi préciser que ce triangle n'est pas isocéle puisque :
BO 0-b 3
_=‘_‘:‘“’_}1.
BB" |V-b 3
102 1 1\ 3 1 3 1 3
2. (a) zz+iz—1=(z+—i) +——1=(z+—i) ——=[z+—i+£] (z+—i—£).
2 4 2 4 2 2 2 2
On peut aussi bien sir développer le membre de droite pour obtenir le membre de gauche.
(b) On cherche les points M tels que F(M) = O, c'est a dire tels que z+i+%=ﬂ,oequiéquiiraut
Z+iz+1
ﬁ:%:ﬂnuenmmﬁ:zz+iz+lzn.
Avec la question précédente :
v3 1, v3 1,
Z+—+-1 = 0 Z = ———-
2 2 2 2
FM)=0 < ou = ou
V3 1, V3 1,
Z——+=1 = 0 Z = ===
2 2 2 2
Ces deux complexes —";E - %i et ";E - %i sont les affixes des points cherchés.
_ v\ (12 3 1,
(c) Les modules des affixes des deux points trouvés vaut 1: =5 5 =E+E=1 . Les deux
points de £ appartiennent bien au cercle I'.
3. (a) Siz=e®alors z’=e® +i—e® = cosB +isind +i—cosB +isind = 2isin B +i= (2sin6 + 1)i.
(b) Si M est un point de I', son affixe est de la forme z = ™. On vient de prouver que l'affixe de

son image est égal & (2sin® + 1)i qui est un imaginaire pur. Donc M’ appartient &4 I'axe des
ordonnées.

Deplus—1<sind<1=-2<2smB<L2= -1<28in0+1< 3.

Conclusion : I'ordonnée de M’ est comprise entre —1, ordonnée du point C et 3 ordonnée du
point A, donc M' € [A'C].



EXERCICE IV ( 5points)-Spé

1. (a) Lecouple (—2; 1) vérifiel'équation3u +7v =1.

(b)

(b)

(c)

3x (—2) +7x 1 =1 donne en multipliant par 102", 3 x (2 x 10*") + 7 x 102" = 10*".
Le couple (-2 x 10" ; 10*") est donc une solution particuliére de I'équation &.

3x+7y=10"" < 3x+7y=3xp+ 70
et
3x+7y =10*" = 3(x - X0) = 7(Jo—y)

3 divise 7(yo— y) et est premier avec 7 : il divise donc yg — y (GauR). Il existe donc k € Z tel
que yo -y = 3k.

En reportant dans I'égalité 3(x — xp) = 7(y0— ), on obtient x =7k + xp.

Les couples solutions sont donc nécessairement de la forme (xq +7k; yp— 3k).
Réciproquement, on vérifie aisément que tout couple de cette forme est effectivement solu-
tion de I'équation &.

Les solutions de cette équation sont donc exactement les couples (xg +7k; yg— 3k), ke Z.
100=7x= 14+ 2 d'ou l'affirmation 100 =2 mod?7.

102" = 100" donc 10?" =2" (mod 7).

Donc si (x; y) est une solution de ¢4, ona: 3%+ ?yz =2" mod?7.

Mais 7)* =0 mod 7, donc finalement 3x* =2" mod 7.

Reste de la division eu- 0 1 2 3 4 5 6
clidienne de x par7

Reste de la division eu- 0 3 5 6 6 5 3
clidienne de 3x% par 7.

Tout entier n satisfait a 1'un des trois cas suivants :
» nestdelaforme 3p oi1 p € N. Dans ce cas 2" = 2% = (2°)" = 8”. Or8=1 mod 7, donc
8=1 mod7et2"=1 (mod 7).
» nestdelaforme3p+1oil pe N. Dans cecas 2" =271 =23 2-8Px2.0r8? =1
mod7,donc2®=2 (mod 7).
» nestdelaforme3p+2oil pe N. Dans ce cas 2" = 23772 = 237 5 22 = 4 % 237 = 4 8P,
Comme8” =1 mod7,4x8°=4 mod7. Donc2”" =4 (mod 7).
Conclusion : 2" est congru a 1, 2 ou 4 modulo 7.

On vient de voir que les restes dans la division par 7 de 2" ne sont jamais les mémes que ceux
de la division de 3x” par 7. Donc 3x° et 2" ne peuvent pas &tre congrus modulo 7. D’apres le
2.a.il n'y a donc pas de solution pour I'équation %.



